

信息通报

2017 年第 8 期

(总第 154 期)

党委校长办公室

2017 年 3 月 21 日

一、教育视点

【44 个教育部重点实验室通过验收并开放运行】教育部日前对部分建设期已满的教育部重点实验室进行了验收，并同意“冶金减排与资源综合利用”等 44 个实验室通过验收。据了解，通过验收的各实验室在研究方向凝练、科研环境和条件建设、人才队伍建设、管理体制与运行机制、对外开放与交流等方面取得了明显进展，达到了建设计划任务书的要求。通过此次验收的 44 个实验室正式以教育部重点实验室名义开放运行，统一命名为“××教育部重点实验室（依托单位）”。（人民网）

【新工科，一场工程教育新革命？】不久前，一场关于综合性高校工程教育发展的战略研讨会在复旦大学召开，包括北京大学、南京大学在内的 30 多所高校参加此次会议。在这次会上，

一个概念成为了大家讨论的中心议题，那就是“新工科”。就在这场讨论会结束后不久，教育部发布了《教育部高等教育司关于开展新工科研究与实践的通知》（以下简称《通知》），希望各地高校开展新工科的研究实践活动，从而深化工程教育改革，推进新工科的建设和发展。对于《通知》中所列举的三种类型高校，教育部国家教育发展研究中心高教室主任马陆亭逐一进行了分析：“工科院校主要以原来的优势学科为基础，围绕学科群建设进行集成创新；综合大学利用多学科优势催生交叉学科，特别是以理科为基础的有应用前景的新兴学科值得大力发展；地方高校专攻知识转化与应用，很多科学技术都是在应用中产生的，所以这类大学要定位社会服务，紧抓社会的需求。” 据悉，2016年中国科学院大学便成立了国内首家未来技术学院，北京大学也已经开始设置整合科学试验班，尝试培养新工科人才。对此，教育部相关负责人曾表示，这样的做法值得鼓励，未来也将在全国范围内鼓励高水平综合性大学进行类似尝试。（科学网）

二、战线联播

【北师大召开 2017 年春季学期本科生党支部支委工作会】

近日，本科生工作处组织全校本科生党支部支委召开 2017 年春季学期工作会，全校 140 余名本科生党支部支委参加了会议。会议全面总结了上学期我校本科生党建工作，详细解读了教育部党组印发的《普通高等学校学生党建工作标准》和学校党委组织部印发的《北京师范大学关于进一步规范党支部组织生活的实施办

法》，部署了第二届本科生党员微党课大赛、党建基金申请等专项工作。（北师大）

【中国农大召开思想政治理论课建设领导小组召开全体会议】会议研讨如何进一步加强大学生思想政治理论课建设。党委书记兼领导小组组长姜沛民，副组长秦世成、王涛、宁秋娅出席会议。为深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神 and 普通高校思想政治理论课建设体系创新计划要求，进一步提高学校思想政治理论教育质量，今年3月初，该校党委正式成立思想政治理论课建设领导小组，党委书记姜沛民、校长柯炳生担任组长，党委副书记秦世成、副校长王涛、副书记宁秋娅担任副组长，成员由教务处、马克思主义学院、党委宣传部、发展规划处、研究生院、人事处、科研院、财务处、学工部、研工部、校团委等部门负责人组成。（中国农大）

【哈工大印发《关于加强和改进新形势下思想政治工作的实施方案》】《方案》共分5个部分53条：一是强化思想理论教育和价值引领：加强理想信念教育，创新社会主义核心价值观传播践行方式，弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，办好思想政治理论课、发挥哲学社会科学育人功能；二是加强对课堂教学和各类思想文化阵地的建设管理：加强对课堂教学的建设管理，加强对思想文化阵地的规范管理；三是加强教师队伍和专门力量建设：提升教师思想政治素质，完善教师评聘和考核机制，配齐建强思想政治工作队伍和党务工作队伍；四是推进

思想政治工作改革创新：注重贴近师生思想实际开展工作，加强互联网思想政治工作载体建设，强化社会实践育人，在服务引导中加强思想教育，积极发挥群团、学生会、研究生会和学生社团作用，健全思想政治工作评价体系；五是加强和改善党的领导：完善党的领导体制，强化院（系）级单位党的领导和基层党建工作，创新党支部工作。（哈工大）

【北京大学召开学习贯彻习近平总书记关于知识分子工作重要讲话精神座谈会】近日，北京大学召开学习贯彻习近平总书记关于知识分子工作重要讲话精神座谈会。校党委书记郝平，常务副校长吴志攀，党委副书记、纪委书记安钰峰，党委副书记敖英芳、叶静漪，医学部党委副书记徐善东，学校部分职能部门负责人、院系党委负责人、医学部代表，各民主党派主委、侨联主席及党外代表人士约 40 人参加座谈会。（北京大学）

【上海交大召开高层次人才代表座谈会】近日，上海交通大学在闵行校区召开高层次人才代表座谈会，校党委书记姜斯宪，校长、党委副书记林忠钦，党委常务副书记郭新立，副校长黄震与丁文江院士、宁光院士、景益鹏院士及来自各学科的千人计划学者、长江学者、杰青、学科带头人等共聚一堂，共商学校发展、共话“双一流”建设。（上海交大）

【南京大学专题研讨推进立德树人工作】会议就“双一流”建设中如何推进立德树人工作进行专题研讨。（南京大学）

三、校园动态

【学校内控体系建设情况】根据《教育部直属高等学校内部控制应用指南》要求，学校目前已完成主要经济业务活动的内控体系建设工作，成果如下：①基础性评价。通过管理制度及内部控制检查测试，输出基础性评价报告、基础性评价底稿、内控总结报告、基础性评价管理制度等主要成果。②风险评估体系建设。识别出学校 15 项经济业务活动，共计 102 项二级风险、281 项风险事件，完成 2017 年度风险评估工作，输出风险数据库、风险评估报告、风险管理制度等主要成果。③内控体系构建。完成 151 项流程文件梳理，识别 71 项管理缺陷，输出《内控流程手册》《内控手册》《权限指引手册》《管理建议报告》等主要成果。根据《行政事业单位内部控制报告管理制度（试行）》、教育部相关文件要求及学校自身内控管理工作需要，下一步将重点做好以下工作：一是内控控制评价。每年根据政策要求及学校管理需求，对学校内控执行情况进行监督评价，对控制缺陷和例外落实整改。二是风险评估。每年通过风险调查问卷的形式进行风险评估，并出具年度风险评估报告，高风险领域作为内控管理工作重点。三是逐步推进附属单位、附属企业内控体系建设工作。（党委校长办公室）

【自媒体平台深度摸排工作情况】为主动发力，积极占领建设网络舆论阵地，做好大学生思想培育与引领。近期，党委学工部对校内辅导员及学生运营的自媒体平台进行了深度摸排。此次

排查共发现校内自媒体平台 109 个（辅导员运营 9 个、学生运营 100 个）；其中，含微信公众号 71 个、新浪微博 15 个、QQ 空间及公众号 23 个；用于个人信息发布平台 24 个，班级信息发布平台 15 个，各类学生组织信息发布平台 52 个，商业及其他信息发布平台 18 个。和去年同期相比，新增加自媒体平台 40 个（含个人平台 15 个、班级平台 4 个、各类学生组织平台 19 个、商业及其他平台 2 个），另有 4 个微信公众号因企业收回、学院官微整合、关注者过少等原因已停止运营。党委学工部将与党委宣传部做好工作对接，形成合力，加强对校内自媒体的长期关注、精细指导和规范化管理，引导师生自媒体正面发声，理性思辨，培育网络正能量，营造清朗网络新空间。（学生处）